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ВСТУП 

 

Реформування вищої ланки національної системи освіти передбачає пошук 

інноваційних підходів щодо організації освітнього процесу, розроблення нових 

стандартів підготовки майбутніх фахівців. 

Концепція розвитку освіти України на період 2015-2025 років засвідчує, що 

одним із провідних завдань навчальних закладів є виховання людини в дусі 

толерантності [42]. Відтак, пріоритетним для держави стає виховання компетентної, 

ініціативної, творчої особистості, здатної налагоджувати позитивну педагогічну 

взаємодію на засадах взаєморозуміння та взаємоповаги. Це підвищує вимоги до 

педагога, який відіграє провідну роль у реалізації стратегічних завдань освітньої 

сфери, оскільки передбачає якісно інший рівень особистісного та професійного 

розвитку, його здатності вибудовувати толерантні взаємостосунки, сформованості 

сталої, позитивної відносно вихованців позиції на основі прийняття їхньої 

індивідуальності. 

Особливої уваги цим процесам надає система підготовки магістрів у закладах 

вищої освіти як осередку педагогічної теорії та практики, адже підготовка таких 

спеціалістів потребує не лише створення ефективної системи комплексного 

збагачення фаховими знаннями, а й формування умінь осмислювати власну 

діяльність із погляду толерантності, відповідним чином оцінювати поведінку учнів і 

володіти необхідними навичками гармонізації та діалогізації міжособистісних 

стосунків. У цьому контексті толерантність слід розглядати метою і засобом 

успішної професійної підготовки в закладі вищої освіти як незамінну в сучасних 

умовах особистісну рису освіченої людини, і насамперед – педагога. При цьому 

толерантність виступає внутрішнім орієнтиром професійної діяльності, показником 

сформованості педагогічної майстерності, чинником успішної самореалізації 

вчителя. 

У дослідженнях останніх років знаходимо вагомі теоретичні набутки, що 

можуть розглядатися як основа для вирішення поставленого питання. Так, проблему 

формування гуманістичних цінностей майбутніх педагогів розглядали                      

М. Боришевський, М. Гриньова, Р. Костенко,  В. Кузнєцова, Н. Тарасевич та інші. 
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Потенціал навчально-виховного середовища закладу вищої освіти щодо розвитку 

особистісних якостей студентів досліджували Г. Васянович, Г. Дегтяр, І. Зязюн , Л. 

Хомич та інші.  

Узагальнення проблематики формування толерантності студентської молоді 

охоплюють такі аспекти: виховання толерантності студентів як засобу становлення   

особистості   фахівця   (О. Грибок,  О. Джуринський, Т. Лобанова, О. Столяренко та 

інші); соціально-психологічні особливості міжособистісної толерантності студентів 

закладів вищої освіти (О. Батурина); методичні засади формування толерантності  

майбутніх  спеціалістів  освітньої   сфери   (Т. Варенко, Т. Фадеєва); педагогічні 

умови та шляхи ефективного розвитку формування толерантності майбутніх 

педагогів у процесі післядипломної освіти   (Ю. Тодорцева); соціально-психологічні 

умови формування комунікативної толерантності викладача закладу вищої освіти 

(А. Скок). 

Незважаючи на значну кількість досліджень, проблема виховання 

толерантності майбутніх вчителів початкової школи в закладі вищої освіти як 

показника педагогічної майстерності залишається недостатньо реалізованою. 

Актуальність виховання такої особистісно та професійно значущої якості педагога в 

закладі вищої освіти зумовлює доцільність розробки відповідних рекомендацій. 

Отже, актуальність, педагогічна значущість проблеми та доцільність 

наукового пошуку шляхів їхнього вирішення зумовили вибір теми наукового 

дослідження «Виховання толерантності майбутніх вчителів початкової школи в 

закладі вищої освіти». 

Метою наукової роботи є теоретичне обґрунтування та експериментальна 

перевірка запропонованих рекомендацій щодо виховання толерантності 

майбутнього вчителя початкової школи в закладі вищої освіти. 

Для досягнення мети були поставлені такі завдання дослідження: 

–  узагальнити змістову характеристику поняття толерантності як особистісної та 

професійної якості педагога, уточнити визначення основних понять дослідження: 

«толерантність», «толерантність педагога», «виховання толерантності майбутнього 

вчителя початкової школи»; 
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–  розкрити особливості виховання толерантності майбутніх вчителів 

початкової школи в закладі вищої освіти; 

–  обґрунтувати критерії та показники, охарактеризувати рівні вихованості 

толерантності майбутніх вчителів початкової школи; 

–  розкрити методичні особливості стимулювання толерантної поведінки 

майбутніх вчителів початкової школи в закладі вищої освіти. 

Об'єкт дослідження – процес виховання майбутніх вчителів початкової 

школи. 

Предмет дослідження – методика виховання толерантності майбутніх 

вчителів початкової школи в закладі вищої освіти. 

Методи дослідження. Для досягнення мети і вирішення завдань дослідження 

використані загальнонаукові методи, що взаємодоповнюють один одного і 

забезпечують можливість комплексного пізнання предмета дослідження:  

теоретичні (аналіз, синтез, порівняння та зіставлення; емпіричні (анкетування, 

тестування, самоспостереження, діагностичні стандартизовані методики, 

педагогічний експеримент); статистичні – узагальнення, кількісного і якісного 

аналізу емпіричних даних та визначення їхньої достовірності. 

Значимість дослідження полягає в тому, що науково-методичні рекомендації 

та висновки дослідження можуть бути використані при створенні нових 

підручників і посібників з теорії і методики виховання; у процесі викладання курсів 

з педагогіки та педагогіки вищої школи у закладах вищої освіти; при створені 

узагальнюючих робіт з педагогічної освіти. Дану роботу можна також широко 

використовувати в практичній роботі вчителів загальноосвітніх шкіл тощо. 

Таким чином, вибір теми нашого наукового дослідження обумовлений 

актуальністю «Виховання толерантності майбутніх вчителів початкової школи 

в закладі вищої освіти».  

Матеріали дипломної роботи обговорювалися: на ІІ Всеукраїнській науково-

практичній конференції «Українська та іноземні мови в початкових класах: 

актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» (м. Кам’янець-Подільський), 

тема доповіді «Формування здатності майбутнього вчителя до ефективної 
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професійної діяльності»; під час Всеукраїнського круглого столу «Формування 

національно-культурної ідентичності особистості у викликах часу» і квесту «Я 

люблю Україну» (м. Кам'янець-Подільський), тема доповіді «Педагогічні засади 

формування основ професійного самовдосконалення майбутніх учителів початкової 

школи»; на науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2019-2020 навчальному році (вересень, 2020 року, м. Кам’янець-Подільський), тема 

доповіді «Теоретичні аспекти формування основ професійного саморозвитку 

майбутніх учителів»), а також у НВК №14 (м. Кам'янець-Подільський, Хмельницька 

область).  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дипломній роботі наведено теоретичне узагальнення наукової проблеми 

виховання толерантності майбутнього вчителя початкової школи в закладі вищої 

освіти, що полягає в запропонованій методиці виховання толерантності майбутнього 

вчителя початкової школи в освітньому середовищі педагогічного факультету 

Камянець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, визначенні 

її ефективності. 

1. Аналіз шляхів вирішення проблеми виховання толерантності майбутніх 

вчителів в закладі вищої освіти свідчить, що не існує єдиного підходу щодо 

характеристики толерантності як особистісної та професійної якості вчителя 

початкової школи. Сутність толерантності майбутнього вчителя розглядається як 

модель активної та позитивної гуманістичної взаємодії із соціумом; як складова та 

найважливіша характеристика професійної культури та ефективної педагогічної 

діяльності, як показник педагогічної майстерності. 

Уточнено й конкретизовано зміст основних понять дослідження: 

«толерантність» – здатність людини до діалогічної позитивної взаємодії з 

навколишнім світом та іншими людьми, що зумовлена особистісно-цінніснім 

ставленням до оточуючих – терпінням, витримкою, готовністю до розуміння, 

сприйняття їхньої відмінності та самобутності на засадах усвідомлення надійності 

власних позицій; «толерантність майбутнього вчителя початкової школи» – спосіб 

діалогічної взаємодії вчителя з учнями, зорієнтований на встановлення партнерства 

та співпраці, визначення меж самоідентифікації на засадах взаємоприйняття, 

взаєморозуміння і взаємовимогливості до широкого спектру індивідуальних 

властивостей та особистісних проявів іншої людини; «виховання толерантності 

майбутнього вчителя початкової школи» – цілісний спеціально організований 

педагогічний процес формування педагогічної майстерності студентів як комплексу 

ціннісних орієнтирів, індивідуально-особистісних якостей, професійних знань, 

умінь і навичок, що забезпечують гуманістичну взаємодію з оточуючими, 

ефективність педагогічного впливу на особистість вихованців. 
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2. Охарактеризовано ЗВО як середовище виховання толерантності майбутніх 

вчителів. Наголошено, що толерантне освітнє середовище університету ми 

розглядаємо як систему педагогічних впливів, що забезпечує атмосферу суб’єкт-

суб’єктної взаємодії, демократичний стиль педагогічного спілкування, психолого-

педагогічний супровід та підтримку студентів на основі доброзичливого ставлення, 

довіри, поваги, терпіння, партнерства, а також сприяє ефективності та успішності 

виховання толерантної особистості. Важливою умовою набуття освітнім 

середовищем рис толерантності є забезпечення його психологічно сприятливих 

характеристик: створення атмосфери суб’єкт-суб’єктної взаємодії, встановлення 

відносин взаєморозуміння і взаємної вимогливості на основі довіри, поваги, 

терпіння, доброзичливого ставлення між педагогами і студентами; створення 

емоційно-позитивної атмосфери та психологічно комфортних умов для творчої 

самореалізації і пізнавальної діяльності студентів, добір ефективних методів і 

засобів, забезпечення педагогічних умов успішного професійного становлення 

майбутніх фахівців 

          3. Розкрито особливості виховання толерантності майбутніх вчителів 

початкової школи в закладі вищої освіти. Установлено, що виховання толерантності 

студентів базується на науково обґрунтованих підходах (особистісно орієнтований, 

діяльнісний, компетентнісний, культурологічний, системний) та принципах 

(загальнопедагогічних – гуманізації, демократизації, активності, 

культуровідповідності, цілеспрямованості, системності і послідовності в організації 

виховних впливів, органічної єдності змісту професійної підготовки; спеціальних – 

індивідуалізації, рефлексивної позиції, створення толерантного середовища, 

адекватності), передбачає наявність конкретної мети, завдань, відповідного 

змістового наповнення матеріалу, визначення необхідних педагогічних умов, 

залучення студентів до спеціально організованої діяльності, з урахуванням 

специфіки психологічного та соціального розвитку студентів. 

  4. Обґрунтовано критерії та показники, схарактеризовано рівні вихованості 

толерантності майбутніх вчителів початкової школи. При визначенні рівня 

вихованості толерантності майбутніх вчителів в ЗВО застосовувалися такі критерії: 
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когнітивний (система знань із проблеми толерантності); рефлексивний (відкритість 

у спілкуванні, емпатійність, позитивний емоційний відгук на іншу людину, її 

сприятливе сприйняття, емоційна стійкість); діяльнісний (уміння добирати адекватні 

стратегії поведінки, приймати оптимальні рішення у різних педагогічних ситуаціях, 

ефективно будувати відносини, розв’язувати проблеми). Відповідно до цих 

критеріїв, толерантність майбутніх вчителів початкової школи виявляється на трьох 

рівнях: високий (активний), середній (активно-ситуативний), низький (пасивний). 

 5. Розкрито методичні особливості стимулювання толерантної поведінки 

майбутніх вчителів початкової школи в закладі вищої освіти. Для стимулювання 

толерантної поведінки майбутніх вчителів початкової школи застосовувався 

комплекс методів (симулятивних, соціально-психологічного тренінгу), методичних 

прийомів (створення ситуації успіху, установка на відповідь, пояснення,                

«Я-висловлювання», вправляння, тренування, проектування), відбувалося активне 

залучення студентів до індивідуальних, колективних та громадських форм і видів 

роботи у загальному контексті навчальної та виховної діяльності. 

Наукове дослідження ефективності запропонованої та використаної 

методики виховання толерантності (О. Джуринський) майбутніх вчителів 

початкової школи в закладі вищої освіти засвідчило його ефективність. Результати 

діагностико-констатувального етапу виявили недостатній рівень вихованості 

досліджуваного феномену, а саме: високий рівень вихованості толерантності мали 

14,5 % студентів експериментальної групи та 15,5 % – контрольної; середньому 

рівню відповідала вихованість толерантності у 50 % студентів із експериментальної 

та 43,5 % із контрольної групи; низькому – відповідно 35,5 % і 39,2 %. 

Констатувально-контрольний зріз засвідчив позитивну динаміку рівнів вихованості 

за всіма критеріями в експериментальній групі, а саме: збільшилася кількість 

студентів з високим (+18,0 %) та середнім (+12,8 %) рівнями вихованості 

толерантності, зменшилась кількість студентів із низьким (–30,8 %) рівнями, тоді, як 

у контрольній групі відбулись незначні зміни: відповідно +7,7 %, +2,3 % та –10,0 %. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми виховання 

толерантності майбутніх вчителів. Перспективними напрямами подальших наукових 
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пошуків визначено: формування комунікативної толерантності майбутніх вчителів 

як складника їхньої педагогічної майстерності; виховання педагогічної етики 

майбутніх вчителів на засадах толерантності. 
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